
 Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 04.12.2019 
Beginn: 19.20Uhr Ende: 20.13Uhr 

  Anwesend: 10 Leute 

 

Semesterübersicht SS 2019 
Treffen: immer mittwochs, 19:15 Uhr, Konferenzraum (Neben dem Frei(t)raum) 

 

21.-23.01.2020, Foyer CZS 3 Kleidertausch 2 

  

 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid ☺ - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Auswertung Aktionen 

2. Berichte aus den AGs 

3. Workshop „Critical Whiteness“ 

4. How to „Nachhaltig veranstalten“ 

5. Regio N 

6. SDGs 

7. Veranstaltungsreihe Rojava 

8. Zu-Verschenken-Regal 

9. Weihnachtsfeier  

10. Nächstes Treffen: Strukturelle Reflektion 

11. Abschluss 

  



Auswertung Aktionen 
/ 

 

Berichte aus den AGs  
AG Netzwerktreffen  

➔ Vernetzung mit Menschen aus Jena, die sich für Nachhaltigkeit interessieren. V.a. auch 

Nicht-Studis 

• Mal wieder ein Netzwerktreffen dieses Semester? 

AG Green Office 

➔ Nachhaltigkeitsbüro an der Uni; Ansprechpersonen für Nachhaltigkeit sein 

• Nächstes Treffen mit der Unileitung planen 

AG Nachhaltigkeitszertifikat für die Studis  

• Zertifikatsstudium; Bildung über Nachhaltigkeit; Interdisziplinäres Angebot für Studis 

• Konzeptpapier fürs Präsidium (evtl auf Plattform N); führen Gespräche 

AG Hochbeet   

• 2 Hochbeete (Vegetable; UHG); Koop mit botanischem Garten; Pflege der Hochbeete 

• Desiree fragt, wie es aussieht wegen Winterfestigkeit der Hochbeete 

AG ThuLb  

➔ Ziel, nicht nur Plastikflaschen mitnehmen zu dürfen 

• Aktueller Stand: Wurde abgelehnt von der Bibliotheksleitung 

• Thematik in VVS bringen, mit RCDS Menschen treffen 

• Will sich noch jemand einbringen? 

AG Freizeit  

• Teambuilding & Kennenlernen; z.B.gemeinsam zu Veranstaltungen gehen 

AG Drucker  

• Recyclingpapier in den Druckern umsetzen 

• https://www.tagesschau.de/inland/papieratlas-101.html → TU Kaiserslautern hat 

komplett auf Recyclingpapier umgestellt 

AG Mensa  

• 1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks 

• Mail Projekt „Klimabewusste Mensa“ kam – bitten um Mitwirkung 

AG Campustüten  

• Kampagne gegen Gratistüten, da viel unnötige Werbung/ Müll; nicht-nachhaltige 

Produkte 

• Vtll. in allgemeine AG-Campus allgliedern? (ebenso Hochbeete) 

AG Multimedia  

• V.a. um Facebook-Seite kümmern 

• AG sucht Unterstützung, wer will? 

Anfragen/ Mails 
Nope, aber: es sind neue Sachen bei den Veranstaltungshinweisen dazu gekommen, schaut sie euch 

gerne an :) 

 

https://www.tagesschau.de/inland/papieratlas-101.html


Kommende Veranstaltungen/Projekte 
 

Workshop „Critical Whiteness“ 

• In Kombi mit XR  

• Wo/ Wer bietet solche Workshops an? Wann? Kosten?  

• Rebecca fragt verschiedene Orgas an und recherchiert, ob sie uns so nen Workshop geben 

könnten →Stand: warten noch auf Rückmeldung  

o → über Decolonize Jena: Referentin Sandra Kebele, aktuell bei PCS Berlin 

• WS eventuell über Menschenrechtsreferat laufen lassen wegen finanzieller Unterstützung  

• Wir präferieren einen kleineren, intensiven WS für Menschen vom URef und XR plus 

Vortrag für erweiterten Personenkreis  

 

How to Nachhaltig veranstalten  

• Broschüre für FSR, etc. 

• Ansprechpartner*innen der Uni → wer ist das? Kontakt herstellen 

▪ Dokumente geben lassen, um Grundlage zu haben, worauf geachtet/nicht 

geachtet wird 

▪ Idee: Checkliste, wie man es besser machen kann, da knackiger zu lesen 

• Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, 

keine Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu 

Leuchtbändchen, etc.) 

• Wie drucken? Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

• → Schon Neues? Gibt eine Telegram-Gruppe 

• Montag 17Uhr Freiraum erstes Planungstreffen → wer Bock drauf hat komme vorbei 

• Ideen, Input immer gerne an die Leute weiterleiten!  

 

Regio N 

• Vernetzung Halle-Jena-Leipzig 

• Eurer Vernetzungsgruppe beitreten: https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-

dresden/  

• Pad für die Gründung eurer Vernetzungsstruktur: https://plattform-n.org/group/regio-n-

jena-halle-leipzig-dresden/document/grundungsiedee-regio-n-halle-jena-dresden-et/edit/  

 

SDGs (sustainable development goals)  

• Näherbringen, Aufmerksamkeit, Tipps geben für den Alltag (?); Workshop Sportspiel; 

Sportwoche/-tag des Unisports 

• Kritisch damit umgehen; Diskussion; Verantwortung an Individuen vs. Politik 

• Viele Ideen, kein genauer Plan →mit Inequalities verbinden 

• Abfallworkshop, Spiele, aber Rahmen noch nicht genau fest 

• → schon genaueres geplant? 

 

Veranstaltungsreihe Rojava  

• Orga ist im Gange (Vernstaltungsreihe zu den Themen Basisdemokratie, Feminismus, 

Ökologie; verschiedene coole Gruppen an Orga beteiligt) → Orgatreffen zum Aufgaben 

https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-dresden/
https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-dresden/
https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-dresden/document/grundungsiedee-regio-n-halle-jena-dresden-et/edit/
https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-dresden/document/grundungsiedee-regio-n-halle-jena-dresden-et/edit/


verteilen morgen 15.30Uhr im Freiraum, falls sich noch wer anschließen (und Aufgaben 

übernehmen) will 

Zu-Verschenken-Regal 

• Hatten letztes Semester mal den Deal mit dem StuRa ausgemacht, das wir uns um die 

Ästhetik des Zu-Verschenken-Regals kümmern → ist ein bisschen untergegangen in diesem 

Semester bisher 

• Wer kann innerhalb der nächsten Woche das Regal mal aufräumen? (Müll wegwerfen, 

Sachen in die richtigen Kategorien sortieren, ein bisschen ordentlicher machen)  

• Einteilung der Verantwortlichkeiten für Beginn des nächsten Jahres (alle ein oder zwei 

Wochen?)  

• In nächstem Semester nicht vergessen ;) 

 

Weihnachtsfeier 

• Was wollen wir bei der Weihnachtsfeier machen?  

o Wichteln mit Würfeln (aber nichts Neues kaufen)  

o Backen?  

• Ort & Datum? → 18.12., 19 Uhr nach kurzer URef-Sitzung, Ort: DJR, Haus auf der Mauer, 

Grünes Haus anfragen, Eastside, KUBUS, Immergrün AWO,… (bis zu 50€ für Raum ok) 

 

Nächstes Treffen: Strukturelle Reflektion 

• Was lief gut bisher in diesem Semester? 

• Wo haben wir Verbesserungsbedarf, und wie können wir das machen? 

• Wollen wir die Struktur so beibehalten, oder wieder zurückswitchen? (Jetzt: Projekte werden 

an Kleingruppen gegeben, die berichten dann im Plenum. Früher: Projekte werden im 

Großplenum geplant, und Aufgaben dort verteilt) 

• Kleidertausch → AG, gesamt etc. 

 

Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit       +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin       

 

Ideensammlung 
• Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters) 

• Mehr vegane Optionen pushen 

• Divestment an der Uni → Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

• Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+StuRa etc.) 

• Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) →liegen auf 

Netzwerk N 

• Gründe und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, 

die man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

• Pineault zu Vortrag zu Zero Waste anfragen 



• Filmvorschläge: Climate Warriors-Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow 

• Refill-Koop (Markt der Möglichkeiten) → Stationen in Wandelkarten;  

• Wandelkarten aktualisieren → auch kritische Punkte; aktualisieren; Photoshop-Skills (Ina); 

Kontakt mit EWNT 

• ADFC-Koop (Markt der Möglichkeiten) 

o mehr Fahrradstellplätze am Campus → an AK Campus weiterleiten; 

Liegenschaftsdezernat 

o Fahrrad-Selbsthilfewerkstatt (Kontakt vom MdM) → bekannter machen; Aktionstag 

• Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich? → Vorträge zum Thema 

• Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal  

• Systemfragen mit Fridays for Future 

• Kooperation Medinetz 

• Bib-Flashmop: alle laufen gleichzeitig mit Glas-/Metallflaschen rein 

• Werbestrategie verbessern! (siehe Protokoll vom 27.12.) 

• Mal wieder unser Regal im Lager aufräumen + Bestandsaufnahme machen 

  



(Veranstaltungs-)Hinweise 
3-teiliges Performance-Projekt "Genug?! Zwischen Klimawandel und Wandelklima" von 

Januar bis März  

Du möchtest... 

...wissen was „grenzenloses Wachstum" mit Klimawandel zu tun hat? 

...lernen, wie eine Kultur der Suffizienz die Welt retten kann? 

...erleben, wie kraftvolle Geschichten der globalen Zerstörung Einhalt gebieten können? 

Dann mach' mit uns Theater! 

 

Was? 

3-teiliges Performance-Projekt im Kreis Lippe: Proben. Aufführung. Dialog. Für Changemaker, 

Schauspieler*innen und solche die es werden wollen. 

 

Wie? 

Wir vermitteln dir Wissen zu den Themen Suffizienz und Postwachstum sowie deren 

Zusammenhänge mit dem Klimawandel. Du erhältst Schauspieltraining und erlangst 

Grundlagenkenntnisse der Bühnenarbeit. Gemeinsam entwickeln wir anschließend ein 

Theaterstück, führen es 3 Mal öffentlich auf und begeben uns in einen aktiven Dialog mit 

Zuschauern und lokalen Akteuren. 

 

Wozu? 

Der ganze Trainingsprozess ist so gestaltet, dass du nicht nur aktiv teilnimmst, sondern auch 

aktiv beobachtest. So lernst du gleichzeitig, wie du selbst ein theaterbasiertes 

Bildungsprojekt zu essentiellen Fragen unserer Zeit durchführen kannst. 

 

Warum? 

Im stetigen Ringen um mehr (ver)braucht die Menschheit immer mehr, schadet dem 

Planeten und gelangt selbst an den Rand der Erschöpfung. Darum setzen wir dem 

Klimawandel ein Klima des Wandels entgegen: eine Kultur der Suffizienz, ein Gefühl von es ist 

genug. 

Das Projekt richtet sich an Menschen mit und ohne Schauspielerfahrung. 

 

Termine: 17.-19. Januar, 14.-16. Februar und 11.-15. März 2020 

 

Veranstaltungsort: Freizeitheim Bösingfeld (östliches NRW) 

 

Dein Teilnahmebeitrag wird von "No Planet B" übernommen. 

 

Seminarleitung: Catriona Blanke -  Theaterpädagogin, Regisseurin, Storytellerin und 

Liedermacherin. (www.artisticat.de); Torben Flörkemeier - Transformationsforscher, 

Theatercoach und Schauspieler des Freiburg Scientific Theatre e.V. 

(www.theaterforschen.de); Friederike Gezork - Erzieherin & Trainerin für transkulturelles 

Lernen, kreative Konflikttransformation und Bildung für nachhaltige Entwicklung 

 

Die Welt steht Kopf. Also nimm dein Herz in die Hand und melde dich an. Denn es ist genug... 

http://www.artisticat.de/
http://www.theaterforschen.de/


Impressionen und weitere Informationen unter: www.verspielte-zukunft.de 

 

Workshop-Reihe „Smarter Wandel“ 

13.03. – 15.03.2020 Transformationsakademie 2020: Digitalisierung nachhaltig gestalten 

(Hannover) 

Allgemein: Zielgruppe 16-26-Jährige, Anreise kostenfrei, Teilnahmebeitrag 10 € bzw. 25 € für 

die Transformationsakademie 

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/ 

 

 

VCD-Mobilitätskongress für junge Verkehrsaktivist*innen am 14. und 15. Mai 2020 in Berlin 

Hallo, 

wie können wir Mobilität nachhaltiger und grüner gestalten? Wie gelingt es, Autoverkehr zu 

reduzieren und die Stadt lebenswerter machen? Was können wir tun, um die Folgen des 

Klimawandels zu minimieren? 

Komm zum VCD-Mobilitätskongress am 14. und 15. Mai 2020 in Berlin und lass uns 

zusammen die Verkehrswende angehen! Für saubere Luft, mehr Lebensqualität und 

Verkehrssicherheit. Nimm den Klimaschutz selbst in die Hand! Es erwarten dich: 

• inspirierende Impulsvorträge 

• Workshops, die sich dem Thema Mobilität spielerisch nähern 

• ein Barcamp, bei dem du eigene Ideen einbringen kannst 

• Zeit zum Netzwerken 

• und vieles mehr! 

Der Kongress richtet sich an Auszubildende, Studierende und Berufsanfänger*innen sowie 

alle, die sich für eine nachhaltige Mobilität einsetzen möchten. Die Teilnahme ist kostenlos. 

Ein detailliertes Programm und weitere Informationen veröffentlichen wir in Kürze unter 

diy.vcd.org. 

 

Wann: Donnerstag, 14.05.2020, ca. 10 bis 18 Uhr und Freitag, 15.05.2020, ca. 9:30 bis 16 Uhr 

 

Wo: Unicorn.Berlin Brunnenviertel, Brunnenstr. 64-65, 13355 Berlin 

 

Veranstalter: VCD-Projekt »DIY. Dein Mobilitätsprojekt« 

 

Wir freuen uns auf euch! 

http://www.verspielte-zukunft.de/
https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/

